IIS VINCENZO CAPIROLA – LENO (BS)
PER UN PERCORSO DI CITTADINANZA & COSTITUZIONE

“L’equilibrio del sé e lo sguardo verso gli altri”

Educazione alla qualità della vita e alle sfide del mondo attuale”
CLASSI PRIME
Percorso: “Conoscere, comprendere e superare il cyberbullismo”
L’uso consapevole della rete, il rispetto dell’altro, la sicurezza. Profili social:storytelling di sé, verità o apparenza, amici reali, fake friends? Il regolamento dell’Istituto.
Proposta operativa: con gli apporti di esperti (esterni / interni), processi di formazione e aggiornamento per discenti e genitori per un’educazione alla legalità e al rispetto delle norme, a casa e a scuola, creare un clima di responsabilità, di corresponsabilità, creazione di sintesi personali degli apprendimenti, secondo varie modalità.
Percorso: “La cultura della salute e del benessere”

Per una promozione di una cultura della salute e dello sport come momento di crescita, di confronto e di educazione al benessere, alla qualità della vita, oltre che occasione di stare insieme e condividere momenti comuni.
Proposta operativa: 
lezione motivazionale con esperto/i esterni, lavori di gruppo, di “squadra” analizzando come lo sport e le corrette pratiche alimentari possono rappresentare elementi di qualità della vita, di integrazione, di aggregazione, di agonismo e di elaborazione e accettazione dell’insuccesso, analisi critica delle dinamiche ricorsive e confronto di modelli comparativi sia nelle diverse culture, nelle diverse aree geografiche, in riferimento sia alla salute sia allo sport, sintesi multimediale del lavoro di ricerca.
CLASSI SECONDE

Percorso: “Il risparmio e il bilancio famigliare”

Per una promozione di una cultura del risparmio, per saper stendere il proprio bilancio famigliare, per far maturare una maggiore consapevolezza che parta dalle piccole scelte di ogni giorno, sino a quelle per il proprio futuro e per quello del Paese. Riflettere sul significato e gli strumenti del risparmio. 
Proposta operativa: lezione motivazionale con esperto esterno, acquisire un metodo virtuoso per stendere un proprio bilancio famigliare, la stesura di un proprio bilancio.
Percorso "L’importanza della Costituzione: il territorio, noi viviamo qui”

Proposta operativa: lezione motivazionale con esperti su uno dei principi – per esempio articoli da 1 a 4 …. , la produzione di un originale lavoro di ricerca, a carattere multimediale, volto ad approfondire il significato e l'applicazione nel nostro territorio di uno dei principi fondamentali della Costituzione. 
CLASSI TERZE:

Percorso: Lezioni di Costituzione

Proposta operativa: lezione motivazionale con esperti su uno dei principi costituzionali legati ai temi della giustizia sociale, della pace, del diritto internazionale, la produzione di un originale lavoro di ricerca, a carattere multimediale, volto ad approfondire il significato e l'applicazione di uno dei principi fondamentali della Costituzione, lo svolgimento di strutturati dibattiti pubblici su topic da stabilire con chiarezza.

Percorso “Educazione Ambientale”

 Temi: Gestione rifiuti, traffico, viabilità, progetti urbanistici di impatto ambientale, valorizzazione piatti tipici, bellezze e patrimonio paesaggistico e culturale.

Proposta operativa: formalizzare una idea di “che cosa intendere per educazione ambientale” partendo da sé, dai propri compagni e dalle percorsone a noi prossime: definire cosa è ottimale per realizzare un mondo sostenibile e cosa ottimale non è. Riflettere su ciò che vedi su ciò che è stato pensato sul tema nel corso degli ultimi decenni: prendere spunto da un’opera letteraria o artistica di un esponente del mondo culturale che valorizzi o citi una particolare caratteristica della Pianura lombarda. Produrre un video o un breve docu-film con proposte e percorsi passibili di essere presentati in una commissione della tua città.
CLASSI QUARTE

Percorso “Il tema dell’Energia”

Il tema dell’energia, come concepirla e come viverla, istanze di natura ecologica.
Proposta operativa: lezione con esperti, intervista/ reportage/ inchiesta su un tema legato all’Energia (economia circolare, il locale, il glocale e il globale: riflessioni sul tema. Soluzioni . 
Percorso: “Etica e lavoro”

Lavoro e robotizzazione, innovazione, tecnologia, opportunità, minacce, rischi. Le categorie fondamentali del pensiero politico economico e sociale: Capitalismo, liberismo e liberalismo, pensiero democratico, socialismo, socialismo di mercato, “stato etico”, riformismo, rivoluzione politica; tylorismo, alienazione, catena di montaggio, robotizzazione dei processi lavorativi, il toyotismo, tecnica e tecnologia, innovazione, disoccupazione, imprenditorialità, impresa con responsabilità sociale. Lavoro e non- lavoro (NEET).
Proposta operativa: Lezione motivazionale con esperto/a esterna. Rendersi conto della realtà in cui viviamo: farsi una cultura del lavoro attraverso l’apporto dato da più generazioni: sviluppare una mappatura del nostro passato recente tra XIX, XX e XXI secolo, tramite un confronto legati anche alla vocazione produttiva del territorio, autoimprenditorialità, ai guadagni e agli insuccessi economico-sociali intercorsi. Dove sta andando il lavoro e il relativo know-how.

CLASSE QUINTA

Percorso: “Identità e differenze”: io sono gli altri

Il tema del come si costituisce la propria identità: cultura, omologazione, pluralità, diritti umani, esclusione ed inclusione, la diversità che crea paure e timori e la diversità come valore e risorsa. Il tema della coscienza, del linguaggio, della cultura, della tecnica, dei processi educativi e pedagogici che ogni epoca e cultura mette in atto, le relative crisi. La memoria, la scienza, la condizione umana. Cittadinanza, egoismi e la cultura del dono. Il tema del volto e del nome proprio all’origine dell’identità/diversità. 
Proposta operativa: lezione motivazionale con esperto esterno, discussione in piccoli gruppi, feedback nel grande gruppo, letture, confronti, ricerche, dibattito, Interviste a persone di una generazione diversa; analisi sociologiche e filosofiche, Le istituzioni e le condizioni che favoriscono o ostacolano i processi di cittadinanza attiva.
Percorso: “Il cittadino e le Istituzioni locali, nazionali e internazionali”

Analfabetismo (funzionale) politico in Italia: politico, impolitico, apolitico. Fiducia e sfiducia nelle istituzioni. La corruzione. La gestione dei fondi pubblici. …. 
Proposta operativa: lezione motivazionale con esperto esterno, dibattito strutturato e pubblico tra studenti su topic da definire con chiarezza, articolo/ Intervista /video su un tema legato alla vita delle Istituzioni.
