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REGOLAMENTOTUTORAGGIO “PEER TO PEER”  ECONOMIA AZIENDALE
· Le attività di tutoraggio si svolgono il mercoledì dalle ore 12.55 alle ore 13.50 a partire dal 8 Gennaio 2020 fino a maggio.  

· Gli studenti assistiti minorenni, per uscire anticipatamente per motivi di trasporto, devono portare un’autorizzazione dei genitori con richiesta di uscita alle 13.40.  

· Le attività di tutoraggio si svolgono al piano terra del plesso nuovo (dove si trova la portineria) salvo diversa indicazione.  

· Gli studenti sono invitati a restare nell’aula assegnata senza “girovagare” per i corridoi.  

· L’aula assegnata va lasciata in ordine e pulita.  

· Ogni giorno è presente il docente di Economia aziendale a cui ci si può rivolgere in caso di necessità e che sorveglia lo svolgimento del tutoraggio.  

· Per ogni tutor verrà compilato un registro dove annotare la data dell’incontro, gli studenti tutees presenti, la loro firma, e gli argomenti trattati. 

· Se un tutor è impossibilitato ad essere presente il giorno in cui è in calendario, è pregato di comunicarlo al più presto, almeno il giorno prima, al docente referente. In caso di assenza per motivi di salute sopraggiunti all’ultimo minuto, comunicarlo via mail al docente referente il prima possibile (fioletti.donatella@capirola.com). 

· I tutees devono iscriversi presso il centralino (verrà comunicata successivamente la possibilità di iscriversi ANCHE online su modulo apposito raggiungibile dal sito dell’Istituto)  entro le 13 del sabato della settimana precedente a quella in cui intendono accedere al servizio.  

· Entro lunedì alle ore 13,00, in bacheca di fronte al centralino (prima del tunnel), verrà esposto il prospetto di abbinamento tutor-tutee per la settimana successiva e l’elenco degli eventuali studenti eccedenti che quindi non potranno usufruire del servizio per quella settimana.  

· Di settimana in settimana gli abbinamenti tutor/tutee possono variare. Se si ripresenta uno stesso tutee verrà affidato, nei limiti del possibile, al tutor che lo aveva assistito precedentemente.  

· I tutees devono presentarsi con libro e quaderno su cui hanno affrontato l'argomento a scuola. 

• L’ora di tutoraggio non è l’ora dei compiti. Questi devono essere fatti, se possibile, in precedenza. Con il tutor potranno essere corretti gli esercizi errati e chiariti i dubbi precedentemente annotati. 

• Nel caso uno studente non si comporti in modo corretto, sarà sospeso dall’attività di tutoraggio. 
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