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[bookmark: _GoBack]IL 6° STORMO PRESENTA I CONCORSI PER L’ACCESSO ALLE CARRIERE DELL’AERONAUTICA MILITARE PER L’ANNO 2020.


Nell’ambito delle attività comunicative volte alla promozione dei Bandi di Concorso dell’Aeronautica Militare sul territorio della Lombardia e in particolare della provincia di Brescia, il Comando del 6° Stormo di Ghedi (BS) ha organizzato un ciclo di conferenze presso gli Istituti scolastici per illustrare agli studenti degli ultimi anni delle Scuole Secondarie di II Grado le modalità di partecipazione e svolgimento dei concorsi per accedere alle carriere dell’Aeronautica Militare.
 
In particolare sulla Gazzetta Ufficiale n.102 del 27 dicembre 2019, è stato indetto per l’anno 2020 un concorso pubblico, per esami, per l’ammissione di 83 Allievi della Prima Classe dei Corsi Regolari dell’Accademia Aeronautica di Pozzuoli (NA), massimo Istituto di formazione militare, morale e professionale dei giovani destinati a diventare Ufficiali dell’Arma Azzurra.
La domanda di partecipazione al concorso dovrà essere compilata entro il 31 Gennaio 2020, ed inviata on-line a mezzo della procedura disponibile sui siti:
https://concorsi.difesa.it
www.aeronautica.difesa.it
www.persomil.difesa.it

La carriera da Ufficiale dell’Aeronautica è molto ambita e pertanto vengono presentate migliaia di domande di partecipazione al concorso, la cui selezione richiede una preparazione mirata ed approfondita in tutte le materie previste dalle fasi concorsuali. 
Chi intraprenderà la carriera di Ufficiale dell’Aeronautica Militare, potrà ricoprire incarichi di grande responsabilità e potrà conseguire una Laurea Magistrale di elevato prestigio – ad indirizzi differenti a seconda del Corpo di appartenenza – presso l’Università degli Studi di Napoli “Federico II”.
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